

文章编号: 0427-7104(2010)02-0270-03

教学经验谈

# 把课堂放到学生口袋里的尝试

——新一代教学课件“移动课堂”在本科教学中的创建和使用

蒋玉龙

(复旦大学 微电子研究院, 上海 201203)

本科教学是最能体现高校教书育人功能的环节。各高校往往都需要花很大的精力保证本科教学质量, 教育部也会组织本科教学指导评估, 以促进各高校不断提高本科教学质量。本科教学目前国内外最普遍的教学形式还是课堂教学。课堂教学需要 4 个要素: 教室、教师、学生和课件。教室提供了一个相对独立的空间让教师通过课件把知识传授给学生。显见, 课件是教师传授知识的载体。一个好的课件对于提高教学质量至关重要。

课件, 就是基于教材精炼出的能够呈现教学内容且适合演讲展示用的教学资料。在这个意义上, 传统的板书可以称为最早的教学课件。它的优点是制作简单、教师临场发挥的自由度大, 缺点也是显而易见的: 首先, 它只能保留当前一版的内容, 学生一旦跟不上前述过程就会茫然不知所措。这就造成了学生猛记笔记的课堂行为, 其心理是没听懂不要紧, 先记下来再说。这样的课堂教学效果当然不会太理想。其次, 由于书写板书需要大量时间, 使得课堂上能够传授的知识量受到很大限制。随着教学条件的改变, 出现了新的教学课件——塑料薄膜投影(幻灯)片。由于教师是提前将要讲授的内容制作在塑料薄膜片上, 因此课堂教学的容量比板书形式要大很多, 而且这种薄膜片是可以直接复印的, 学生可以拿着全套课件的复印件听课, 避免了死记笔记的问题。然而这种课件体系是静止的, 诸多动态过程无法演示; 教师在讲解一些事前没有准备过的问题时, 需要临时使用空白薄膜片, 且由于薄膜片的面积较小, 不利于教师手写发挥。此外, 这种薄膜片的体积和重量都比较大, 在后期检索、修改更新时极为不便。更可怕的是, 一旦不小心损毁丢失就只能从头来过, 几乎无可备份性。

利用微软公司的 PowerPoint 软件制作的 PPT 课件, 是目前国内外高校广泛使用的教学课件形式。它基本省去了手写过程, 解决了之前课件存在的问题。在计算机的辅助之下, 五颜六色的文字、图片甚至是活灵活现的动态图片和视频, 都能在课堂上得以轻松地展示并加以讲解。它的便携性、可修改性及可备份性都非常好。在这种课件体系下, 学生既可以拿着打印好的 PPT 课件, 也可以直接拿着笔记本电脑打开 PPT 课件文件来听课。然而, 要想听好一门课程仍然需要学生到教室听教师讲课, 而且课后还是只能根据自己课堂上的听课印象来复习。到了期末, 许多课堂上的印象可能已经模糊不清了, 于是只能对着 PPT 课件硬着头皮来迎考。

好在微软的 PowerPoint 软件是可以录制旁白的, 有的老师干脆就在 PPT 课件放映时同步将讲课的声音录制下来, 变成含声音的 PPT 课件。学生可以使用电脑播放这种含声音的课件, 在复习时很大程度上减轻了工作量, 效果也比较好。但存在以下问题: ①理科教学中有大量的图表、公式需要指点着进行讲解, 含声的 PPT 课件没有记录这些指点的踪迹, 课后复习时学生还是会碰到一头雾水的情况; ②这种含声 PPT 课件不能够将教师在课堂上临时在黑板上书写的板书内容包括进去; ③这种含声 PPT 文件的课堂制作需要格外小心, 它要求教师在讲解时只能顺序切换幻灯片, 否则一旦反复就会导致被反复的幻灯片对应的原有讲解录音丢失; ④这种含声 PPT 课件的使用依赖装有 PowerPoint 软件的电脑, 使用时的便携性不是很好。

可以进一步满足实际教学需求的课件应该是能够完整复制课堂教学的课件。它既能高清晰展示教学内容, 又能把教师课堂讲解的声音和动作以及临时板书全部包含进去, 而且能够使用最大众化的多媒体终端进行播放。触摸屏电脑的出现使得这样一种课件的制作成为可能。在使用触摸屏电脑放映 PPT 课件

授课时,结合适当的屏幕录制软件,可以把高清晰的PPT幻灯片内容和课堂讲解声音以及讲解过程中在触摸屏上的讲解动作和板书行为全部记录下来,形成一个单一的视频文件。这种新型课件——“移动课堂”课件在完整复制整个课堂讲解过程的同时,本身又是以视频文件的格式存在,能够在任何可以播放视频的多媒体终端(包括手机、MP4等大众化多媒体终端)上进行播放,这种课件的出现使得学生可以把课堂装到自己的口袋里,只要想学,随时随地都可以完美再现课堂讲解全过程。

在2008年春季为本科生讲授《半导体物理》课程时,首次应用触摸屏电脑制作了“移动课堂”课件,并在每次授课之后及时将其上网发布供学生下载使用(详见:<http://bdtwl.fudan.edu.cn>)。在期末由65名学生参加的教学评估中,学生对“移动课堂”课件给予了高度的评价,并给本课程打出了4.96分的高分(满分5分)。

经过实际应用,“移动课堂”课件在本科教学中显示出强大的优势:

1) 减轻学生上课的心理负担。由于“移动课堂”能够完整复制课堂教学全过程,所以学生在听课时能够放松心态听课,不必担心跟不上思路而忙于死记笔记。只要课后反复观看讲解视频,就可以弥补课堂上听课的缺失,这有助于形成良好的课堂氛围和积极的师生互动。

2) 提高学生课后复习效率。本科教学中一个学期一门课的授课量往往很大,特别是理工科的专业课程,可以说在听课时跟不上教师的思路是非常普遍的现象。以往学生都是需要花费大量的课后时间靠自习来消化课堂上的内容。如果课堂上没听懂,要学的内容较难且量大,自学过程往往痛苦而漫长。众所周知,书读百遍其义自现。现在有了“移动课堂”,学生只要课后反复观看课件视频,就相当于一遍又一遍反复上课。多次反复之后,许多知识就自然而然地能够理解和掌握了。这就大大提高了课后复习的效率,而且比以往的闷头自学要轻松不少。

3) 缓解传统教学模式对时空的限制。传统的教学需要一个固定的教室来容纳固定数量的学生,而且要定点定时进行教学活动。这些看似正常的过程,实际上大大束缚了当代教师和学生的教、学自由,表现在:①众多高校实施学分制,这就必然涉及选课问题。以往教学中一门课能够容纳的选课人数受限于教室座位数,很多学生选择某一门课程往往由于数量有限而失败,使学分制原有的目的打了折扣。有了“移动课堂”课件,就可以突破这种选课数量的限制。学生只要想选总能选上,而且可以享受到和课堂教学一样的听课过程。②无论是教师还是学生在一个学期中,总会或多或少碰到各种各样原因而缺课的问题。以往碰到教师缺课,要么请人代课,要么干脆就请假停课一次;碰到学生缺课,学生本人只能自学缺席的内容了。现在有了“移动课堂”课件,教师可以提前制作好相应的课件,万一缺课,学生观看相应的课件就等同于上课了,可以把教师缺课的影响降到最低。学生缺课也可以通过“移动课堂”课件课后补上相应的内容。因此,“移动课堂”课件释放了教师和学生的时空自由。

4) 有利于研讨式课程的建设。以往的教学中,教师每堂课几乎都是忙于把该讲解的内容传授给学生,很少有单独的时间留给学生做一些课堂研讨活动。现在有了“移动课堂”课件,教师可以提前发布一些内容的课件让学生自学,正式上课时就可以组织学生分组针对这些内容进行研讨。由于学生看过视频后相当于提前上过课,因此在研讨时将更有效率和针对性。这种研讨式教学利于培养学生的理解能力、思考能力和表达能力,对于培养学生非常有益。国外教学在这一点上做得相当好。此外,由于同一门课在不同学期的授课过程中,需要更新的教学内容往往是有局限的,在以往的教学中教师大部分时间都是在做重复劳动。现在有了“移动课堂”课件,许多比较容易理解的内容就可以让学生利用课件自学,教师只需要针对一些特别的部分进行详细讲解即可。这样既强化了学生的自学能力,又使得一些重点难点内容得到充分的讲解。

5) 强化了教学经验的积累。在以往的教学中很少能够将教学的全过程记录下来,有了“移动课堂”课件,所有的课堂教学都能轻松地记录下来。当一个新教师准备接替一个老教师讲授某门课程时,他就可以通过“移动课堂”课件深入了解这个老教师的教学特色并汲取其教学经验的精华,这非常有利于教学经验的积累和传承。此外,一个教师对自己的教学过程也可以通过观看“移动课堂”课件来反复推敲,从而不断提高自己的教学水平。

6) 有利于教学资源的信息化和共享。由于“移动课堂”课件的制作不需要额外的摄像人员和工作人

员,每堂课的教学过程都可以通过教师自己的简单操作记录下来,因此“移动课堂”课件非常适合将一个院系甚至是一个学校的全部课程制作成电子化的教学资源.在为每个“移动课堂”课件内容添加了必要的文字说明后,就很容易形成完备的课程教学资源数据库.有了这样的数据库,学生可以随时通过网络下载调阅某门课程的课堂教学实况,从而有利于学生的预习和复习.同时,这样的数据库还有利于教学资源的共享,使得一些精品课程的惠及面更大.

7) 督促教师提高自身教学水平.以往教学活动中,学校通过安排其他教师旁听来检查和评价课堂教学质量,但这种听课活动数量有限,检查和评价的力度自然也有限.期末学生对课程的教学评估,反映了学生对教师整个学期教学的评价,但这种评价往往不能体现出具体问题的细节.现在有了“移动课堂”课件,每堂课的教学实况都对外公布,谁都可以调阅观看,这就在相当大的程度上督促任课教师提高自身教学水平;同时,也为更有针对性地改进教学活动中存在的具体问题提供了条件,进而达到提高教学质量的目的.

在触摸屏电脑上放映 PPT 课件授课时,只要结合适当的屏幕录制软件,并将授课的讲解动作和临时板书全部放到触摸屏上完成,就可以轻轻松松地完成“移动课堂”课件的制作.它既可以呈现高清晰的教学内容,又可以将讲解声音、动作和板书同步记录,完整复制课堂教学全过程.它的制作不需要额外的工作人员,而且制作过程简单,因而很容易得到推广应用.制作出的课件以视频格式存在,既可以用电脑播放,也可以用手机、MP4 等大众化多媒体终端播放,因此说它是装到学生口袋里的课堂.它使学生在任何时间、任何地点,只要想学,就能完美重现课堂讲解全过程.可以说,“移动课堂”课件是继板书、塑料薄膜投影(幻灯)片、PPT 电脑幻灯片之后的新一代教学课件.它的应用将在很大程度上改变学生现有的学习方式,会在教与学之间找到一个新的平衡点.作为一种积极探索,“移动课堂”课件在提升本科教学质量的同时也将全面引导学生更好地自我学习!

## 复旦大学波散射和遥感信息教育部重点实验室简介

电磁场与波是信息科学技术的物理基础,作为信息传输、信息获取与信息诠释的载体与手段,形成了空对地观测与地球空间遥感、现代通信、广播电视、雷达探测、遥控、制导与电子对抗、目标成像与识别、高频高速电子技术、电磁兼容技术等现代信息高技术。

根据国内外前沿发展与国家需求,利用自身在自然环境中电磁散射传输与空间遥感信息理论、数理建模与反演、计算智能等长年的研究积累优势,本实验室开展了电磁散射与空间遥感的基础与应用研究。包括:电磁散射与辐射传输理论、在轨与将在轨遥感器成像机理与遥感定量信息获取的理论与方法,星载遥感数据验证、特征物理参数反演、立体目标重构、逆散射理论与方法,计算机人工智能对遥感数据图像处理的理论与技术,复杂环境与目标散射建模与特性信息提取,复杂电子材料电磁场与波等。

实验室在国内外发表了近千篇学术论文,其中 SCI 300 多篇;出版中英文学术专著 11 部;论著在国际学术刊物上被他人引用 600 多次(2008 年统计);获得国家发明专利 13 项,国家自然科学奖、国家教育部自然科学奖一等奖等十多项奖励。实验室主持国家“973”项目,国家自然科学基金重点项目等 60 多个项目。“973”项目结题评为“优秀”,结论是“在国际该领域的基础研究中成绩优秀,占有一席之地。在中国发展探月、风云气象卫星、陆地水文、目标与环境国防科技等诸多国家重大发展计划与实际需求中均发挥了作用、形成的理论基础也具有潜在的重要作用。通过该项目的研究,形成了中国在微波空间遥感领域几个研究方面的中坚力量。”

“波散射和遥感信息教育部重点实验室”由国家教育部专家组验收意见是:本研究群体的“这些工作发展了我国空间微波遥感与自然介质电磁散射与辐射传输的理论,提高了应用水平。学术成就处于国际一流,享有国际学术声誉。”